



2014年，白城市公安机关在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下，按照市委、市政府打造“活力白城、富裕白城、和谐白城、平安白城”的奋斗目标和省公安厅“三个一流”标准、“四化”方向、“两优两强”的总体部署，以让党委政府满意、让人民群众满意为目标，围绕中心、服务大局，恪尽职守、履职尽责，创造了白城公安的卓越成就：

这一年，禁毒、经侦、消防等7项工作全省排名第一；创新推动禁烟工作、农村道路交通安全管理、执法检查“回头看”等6项工作经验在全省推介。这一年，白城公安赢得了“全国追逃工作先进单位”、“2014年度吉林省青年文明号”、“全市安全生产先进单位”等10余项殊荣，镇赉县公安局被省委、省政府评为“吉林省模范集体”。这一年，全市公安机关共有37个先进集体受到表彰，23名民警获得省部级以上单位的表彰奖励，3名个人荣记个人二等功，13个集体和66名个人荣立三等功。1人被公安部评为全国缉枪治爆专项行动突出个人；1人被公安部授予“全国公安监管部门法制文明窗口建设成绩突出个人”荣誉称号；1人被省委宣传部、省公安厅等四部门授予“吉林好人、最美警官”荣誉称号。

【打击篇】——利剑出鞘扬威武

多部门、多警种配合，跨地区、跨部门协作，网上、网下合力打击……回顾2014年，对各类违法犯罪“露头就打，敢打必胜”已成为白城公安的一种“新常态”。

一场攻势凌厉的破案追逃攻坚战。为下好“先手棋”，打赢主动仗，全市公安机关将打击“多发性侵权”犯罪工作摆在首位，出重拳、控源头、形合力、抑发案，形成“以查促打、以控促打、以防促打”的三轮驱动，因地制宜、有的放矢地开展了专项打击斗争。成功打掉了系列爬楼盗窃团伙、系列睡车盗窃团伙、破获冒充“中央巡视组”系列诈骗团伙……共破获侵财案件2130起，抓获网上逃犯272名。

一场捷报频传的禁毒人民战争。2014年6月，中央电视台新闻频道以《六合堂村33公顷神秘植物——关注吉林特大制毒贩毒案件》为题，对白城公安侦破的特大种植、加工、贩卖大麻案件进行专题报道。为了最大限度减少毒品危害，努力净化社会环境，公安机关加强组织领导，广泛发动群众开展了“百城禁毒”、“堵毒源、断通道、肃



不断提升社会面反恐防控能力。图为民警驾车巡逻。



加强企业安全防范工作。图为民警到油田指导工作。



忠于职守保安全。图为交警在寒冬里规范执勤。



2014年7月8日，查干湖特旅游经济开发区岭下镇突发洪水，公安民警迅速反应，主动出击，成功将被困群众安全救出。



内外兼修铸铁军。在全省公安机关举办的警务实战教官技能比武团体赛中取得第三名。



市区的“公安警务岗”已经成为鹤乡百姓的“安心岗”，社会的“民生岗”。图为市民在向执勤民警问路。



特警在白城车站附近公开武装巡逻。



倾情服务热点。图为民警在为群众办理证照。



副省长、公安厅厅长黄贵春在白城市委书记李晋修、市长安桂武、市委常委、政法委书记、公安局局长张馨的陪同下，到海明派出所调研。



党的群众路线教育实践成果展开展。



强力打击“黄赌毒”。图为民警在市区文化广场公开销毁赌博机。



公安部督办的“2014-721”特大毒品案件成功告破。图为民警在清点涉案物品。

户籍准迁门槛降低、标准化车管所启用、反恐装备升级换代、公安进驻警务岗、民警配枪巡逻、可防性案件发案下降四成……回首2014，白城2000余名公安民警忠诚履职、砥砺奋进，一手托起法治的公平正义，一手托起社会的安宁祥和，“法治公安”的足迹愈加清晰，“平安白城”的足音铿锵有力……

践行法治 守护鹤乡平安

——2014年白城公安工作综述

●张国梁 冯涛

一个乡辖区18年“零刑案”，堪称奇迹！镇赉县哈吐气派出所就一直保持着这样一个记录。2014年，全市共有45个社区和1205个村屯实现了全年“零发案”，分别占全市社区和村屯总数的48%和45%……这是白城市公安局党委多年来秉承“以方寸净土、积平安大局”理念，狠抓平安社区、平安村屯建设的结果。

“看到警灯，咱心里踏实多了。”这是2014年全市人民群众共同的感觉。如今，不管是白天还是夜晚，不管是在街头还是巷尾，人们总会发现警察的身影。他们荷枪实弹，屯警街面，他们驻扎岗亭，闻警即动。全天候、全方位、全警参巡的巡防机制已经形成“常态化”。年近60岁的老民警、刚步入工作岗位的女民警、夫妻警察、父子警察接力巡逻的场面让鹤乡民众为之感动。

“最近，街头又多了很多警务岗。”2014年底，35个装饰一新、标识醒目、警灯闪烁的白城公安警务岗亮相在白城市区重点地段，更为鹤城抹上一笔亮丽的色彩，成为百姓的“安心岗”，社会的“民生岗”。

“城乡一体化”人防网织密平安网。全市建立了以社区民警为主导，治警队为辅助，街道、社区、物业等单位为依托，整合社会各方面力量广泛参与的治安巡逻防范体系。在通榆县各乡镇，村屯护林队、护青队等组织与治安巡逻队融为一体负责本地的治安防控工作，成效极为显著。在洮北区，一支由721名环卫工人组成的治安防范力量分布在全市主要街道、商场、宾馆等场所，主动“开门迎客”。像这样的群防群治力量，全市已有14631人。

社区面反恐防控等级全面提升。预防口、战陪警、强素质、练精兵，公安特警队伍一年来搬进“箭楼”去停歇。2014年5月，白城公安会同铁路公安、武警部队全面建立了联动联动机制。2014年6月，在全市举办的反恐防暴维稳处突宣传展示活动中，白城公安兵将列队、战车齐发，既展示了白城公安坚决打击暴力恐怖犯罪活动的必胜决心，对一些不法人员又起到了强有力的震慑和警示作用。

空中有监控、地面有巡逻、出城有卡口、城中有岗亭，社区（村屯）有联防……2014年入室盗窃案件同比下降31.7%，平均下降87%，入室抢劫案件同比下降82%，盗窃汽车案件同比下降53%，全市110刑事警情同比下降14.6%。这一连串看似枯燥的数字，凝结着公安民警的心血和汗水，体现了白城市公安局党委一班人真抓实干、善做善成的工作本色，更是白城公安人践行“守土尽责、保民平安”铮铮誓言的实际之举。

“大视角”，引领服务方向。“公安机关不仅仅是经济社会发展的护航员，更要置身其中，成为建设者和捍卫者。”白城市委常委、政法委书记、市公安局局长张馨率领全市2000余名公安民警齐力投入到了服务白城经济社会发展的大潮中。为主动适应经济发展的实际需求，白城公安出台了31项服务企业和社会经济的规定、制度、承诺。“贴心式”、“一站式”服务让群众舒心、让企业放心。白城公安机关各部门、各警种还推出了“简捷式”、“零距离”、“公开式”、“眼进式”等形式多样、灵活有效的利民便民措施。2014年，协助企业解决纠纷300余处，整治安全隐患问题290余处，调化解企业纠纷260起，破获涉企犯罪案件175起，为企业追回损失2000余万元……

“民呼我应”挽回了群众信任力支持。2014年，群众提供的956条破案线索，使得公安机关破获各类案件700余起；124条加强和改进公安工作的意见建议，使得公安机关建立完善了95项规章制度；在治安整治、反恐处突、安全保卫等警务工作中取得的成绩，更得益于人民群众的积极相助。

【基础篇】——强基础固本利长远

面临基础差、保障低、经费缺的困境，白城公安民警不叫苦、不退却、不畏难。

“经费不缺精神，缺硬件不缺软件。”白城公安的经费和硬件保障，远不如其他经济发达市州的公安机关。但是，广大民警用苦干、奉献、意志和品质来补齐、追平和超越。一年来，公安基础工作水平实现大幅度提升：全市“三实”信息采集突破340万余条，信息准确率全省名列前茅，三类可防性案件下降4成，两项指标全省排名第一。

对强基础、利长远、决方向的工作敢下决心、穷尽思路、舍得投入，公安基层基础建设有了长足进步：投资千万强化了公安网核心基础建设，应用平台建设、视频监控体系建设、DNA数据库工程建设、网络技术侦查系统建设……106个基层中队全部接入公安网并扩容至百兆；公安信息网一机两用监控系统成功升级；警务信息综合应用平台得到升级维护；GPS监控系统实现了公路客运车辆和校车的实时监控；移动警务系统、网安综合应用平台、阵地动态监控平台、客运车辆GPS监管系统、民爆物品管控系统、监所管理系统等30余种信息监控系统成为安全监管的“千里眼”、“顺风耳”。与此同时，白城公安还推进公安专业队要素科学配置、工作规范运行、资源精细化管理、职能高效发挥、刑侦、技侦、视侦等“专业队”真正被做精、做强，不折不扣地成了维护全安和社会稳定的“尖兵利器”。

信息化，使公安工作实现质变飞跃。一系列基础性投入，更加提高了公安专业队攻坚克难、应急处突的实战能力。轰动全市的“2014-8-26”绑架案的特速侦破就视频监控系统“天眼”直接锁定的结果。“2013-8-31”杀人焚尸案要素视频也是巧用DNA鉴定技术侦破的

【服务篇】——情牵民生促发展

“爱民为民”是人民警察永远不变的底色。白城公安人历经半个多世纪的薪火相传，她已成为一种理念融入到全市2000余名民警的思想和血脉之中。

“关注民生，回应群众诉求。”白城公安机关始终秉持“关注民生问题，打造民意警务”理念，着力解决人民群众最为关注的热点、难点问题。“黄赌毒”问题一直是影响社会治安的顽疾，群众深恶痛绝。2014年，全市公安机关持续开展开展了“扫黄铲赌”和涉毒娱乐场所清查专项行动。行动中，共检查清查各类场所1193家，查处违规违法场所19起，查获吸毒人员78人，收缴赌博机130台，查封违规违法经营场所46家。市区的交通秩序问题也是社会各界和广大群众关注的热点问题。为了真正实现路畅心舒，全市数百名交通民警的身影和交通高峰同步，他们高峰守点、平峰巡逻、低峰到片，他们节假日岗、假日在位……2014年，全市共查获疲劳驾驶、超速驾驶、违法停车、闯红灯等交通违法行为达256746起，查处涉牌涉证2913起，酒后驾驶544起，市区交通事故同比下降20%，全市道路交通秩序明显好转。

倾情服务热点。图为民警在为群众办理证照。



内外兼修铸铁军。在全省公安机关举办的警务实战教官技能比武团体赛中取得第三名。

经典案例。“科技之翼”助力提升了白城公安工作的质效提升。全年通过信息化建设共破获各类案件2340起，占破案总数的62.47%。

【队伍篇】——铸就铁军佑安宁

队伍建设是根本，是保障。一年来，白城公安围绕锻造铁军素质、铸品牌，队伍形象得到提升。

在群众路线教育实践活动中向群众于、整改前行。近一年的时间，98场次座谈会、870条意见建议、45条整改措施、25项惠民举措、95项制度建立、49期工作简报……白城市公安局党委深入践行群众路线的决心坚强，顺应民意反对四风的态度有力，进一步加强和改进自身作风的信心坚定。

从严治警，敢于动真碰硬。警用车辆未按照规定封存，全局通报批评，当民警取消评优资格，部门领导诫勉谈话。如此严厉的处理，数次发生在白城公安机关。督察部门依据《警车管理规定》全年发出“督察令”72份。以铁的纪律打造铁的队伍，是白城公安一以贯之的作风。“督察令”成就民警涉车“零违纪”；“权力清单”制度为权力设限。“安全岗”；简政放权“权利寻租”釜底抽薪……185次现场督察，网上督察科所队1280个（次）；全年受理并查结民警违法违纪案件线索96件，营造了有责必问、有责必处的从严治警新常态。

从优待警和从严治警如鸟之双翼、车之两轮。在从严治警的同时，白城市公安局党委切实回应基层公安机关呼声，建立健全重心的下移、保障下倾的工作机制。建立民警因公负伤救治“绿色通道”，民警维权委员会、民警帮扶基金会，落实全警健康体检工作、组织民警免费考取机动车驾驶证、开展关爱大病特困民警活动、组织慰问牺牲民警家属活动，向基层公安民警传递着“快乐工作、幸福生活”的理念。

“大练兵”，练就了硬本领。组织开展了全市公安机关“全警素质能力提升建设年”活动。开办了全市公安系列大讲堂，对全市公安民警合格警衔晋升条件的115名民警进行了培训，举办了1期派出所民警培训班，2期基层科所队长培训班，11期武器警械专项培训班，累计培训实战队民警1700人次。白城公安蓝球代表队荣获全省公安系统篮球联赛亚军。白城公安教官团夺得全省公安机关实战教官技能比武团体第三名。

“树典型”，弘扬正能量。涌现出了刑侦战线上的铁人赵硕；敲开百姓心扉的好管家许福宇；群众口中说得少做得多的实在人姜海祥；不到村民家走走，心里没底儿”的好所长王伟波；一人营救近80名群众（岭下镇抗洪中）的“不老悍将”刘德纯等一批先进典型，彰显了白城公安民警的浩然正气和责任担当。

“公安机关刑事案件侦破、治安案件查处、社会治安防控、道路交通安全管理等多项工作成效显著，为全市经济社会发展作出了突出贡献！”这是白城市委书记李晋修对白城公安民警一年来辛勤付出给予的最高肯定和鼓励。

2014年，“法治”与“平安”奏响了新常态下公安工作的最强音。2000余名白城公安民警用辉煌的战果、优异的成绩，回应着人民群众的关切和诉求。诠释着“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗、特别能奉献”的白城公安精神。历风雨而弥坚，唯助她以致远。在新的一年里，白城公安将继续保持发扬扎实作风和拼搏势头，按照市委、政府和省公安厅的要求，以让党委政府满意、让人民群众满意为目标，以“双十重点任务”为载体，以推进“两个转变”为主线，大力推进“四项建设”，努力加快建设吉林西部生态经济区，推动白城新一轮振兴发展恪尽职守，履职尽责，不辱使命。

本版摄影：李秀峰